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Θέτοντας το πλαίσιο για τη μελέτη της ριζοσπαστικής αριστεράς
Η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης ως «ηθικό πλήγμα στη συνείδηση των 
κομμουνιστών» σηματοδότησε το τέλος μιας σημαντικής περιόδου στην ιστο-
ρία της ευρωπαϊκής αριστεράς, προκάλεσε ιδεολογικές συγχύσεις σε κόμματα 
και πολίτες, και επιτάχυνε τις εξελίξεις στους κόλπους της κομμουνιστικής οι-
κογένειας στη Δύση (Bell 1993, Marantzidis / Rori 2011). Ωστόσο, η αριστερά 
ως πολιτική οντότητα κατάφερε να επιβιώσει μέσα στη δίνη της παγκοσμιο-
ποίησης, της ευρωπαϊκής ενοποίησης και του νεοφιλελευθερισμού. Η πτώση 

«Electoral results are easily tabulated […] 
In the end, electoral performance is perhaps

 the key indicator of party strength»

Peter Mair (1989)
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του Τείχους του Βερολίνου το 1989 αλλοίωσε ριζικά τη 
φυσιογνωμία των ευρωπαϊκών κομμουνιστικών κομμά-
των, αποδεσμεύοντάς τα από την επιρροή της Μόσχας 
(Taylor 2009:5). Έρευνες δείχνουν ότι η πρόσφατη ιστο-
ρία των κομμουνιστικών κομμάτων της Δυτικής Ευρώπης 
είναι μια ιστορία βαθιάς κρίσης (Βotella / Ramiro 2003, 
Lazar 2002, Wilson 2002, Bull 1994, Gose 2005, March 
2011, Hudson 2012, De Waele / Vieira 2012,2 Ducange / 
Marlière / Weber 2013) και μετασχηματισμού (March / 
Mudde 2005:25, March 2011). Από τη δεκαετία του 
1990 και μετά όμως, η «ριζοσπαστική αριστερά» επα-
νεμφανίζεται εκλογικά ενισχυμένη σε πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες, διεκδικώντας ένα διακριτό πολιτικό πεδίο και 
μια ξεχωριστή ταυτότητα. Αποτελεί ένα πλούσιο μωσα-
ϊκό πολιτικών τάσεων (Olsen / Koß / Hough 2010:5) και 
αριστερών «παραλλαγών» (με ποικίλα χαρακτηριστικά 
που προέρχονται ενδεικτικά από τον κομμουνισμό, τον 
ευρωκομμουνισμό, τον τροτσκισμό, τον φεμινισμό και 
την οικολογία) (Ducange / Marlière / Weber 2013:93). 
Η στρατηγική ρήξης με την κομμουνιστική παράδοση 
παίρνει διαφορετικές μορφές στη λειτουργία των εθνικών 
πολιτικών πλαισίων: σοσιαλδημοκρατικοποίηση, κοκ-
κινο-πράσινη συμμαχία, μετα-κομμουνισμός (De Waele / 
Vieira 2012), ενώ η ταυτότητα των δυτικών κομμουνιστι-
κών κομμάτων διαμορφώνεται ως μέρος του εξελισσό-
μενου κινήματος κατά του καπιταλισμού και της παγκο-
σμιοποίησης (Hudson 2012:2).

Σύμφωνα με τους Botella και Ramiro (2003:239), 
τα κομμουνιστικά κόμματα υπέστησαν τη μεγαλύτερη 
αλλαγή στη δεκαετία του 2000: κάποια εγκατέλειψαν 
εξ ολοκλήρου την κομμουνιστική παράδοση με απο-
τέλεσμα να μην ανήκουν πια στην ίδια πολιτική κα-
τηγορία, ενώ αυτοί που συνεχίζουν να αποκαλούνται 
κομμουνιστές έχουν σημαντικά μεταβάλει τις ιδεολο-
γικές και προγραμματικές τους θέσεις. Συγκρίνοντας τις 
εκλογικές επιδόσεις των κομμουνιστικών κομμάτων στο 
παρελθόν, τα δυτικά κομμουνιστικά κόμματα εμφανί-
ζονται αποδυναμωμένα, αντιμετωπίζοντας ιδιαίτερες 
δυσκολίες στο να προβάλλουν μία συνεκτική ταυτότητα 
και έναν «αέρα προγραμματικής ανανέωσης» (Wilson 
2002:259). Χρειάστηκε να παλέψουν για την πολιτική 
τους επιβίωση σε ένα διαρκώς εξελισσόμενο κοινωνι-
κο-πολιτικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από τη συ-
ντηρητική αντεπίθεση της δεκαετίας του 1980, με επικε-
φαλής την Μάργκαρετ Θάτσερ (Margaret Thatcher) και 
τον Ρόναλντ Ρήγκαν (Ronald Reagan), και την άνοδο 
του φιλελευθερισμού, αντι-κεϋνσιανές πολιτικές, νεο-
φιλελεύθερες ιδέες και συρρίκνωση της εργατικής τά-
ξης3 (Hudson 2012:3), απορρύθμιση του κοινωνικού 
κράτους, ανεργία, ιδιωτικοποιήσεις, οικονομική κρίση 
και αντικομματικές διαθέσεις (Seiler 2012:9).

Εντούτοις, παρά την κατάρρευση του σοβιετικού 
μοντέλου, τα κομμουνιστικά κόμματα επιβίωσαν, ορι-
σμένα παρουσιάζοντας σταθερή ή βελτιωμένη εκλο-
γική επίδοση (Ελλάδα, Ολλανδία και Νορβηγία), ενώ 
άλλα με μεγάλες απώλειες (Γαλλία και Δανία). Τα 
σημερινά κόμματα της ριζοσπαστικής αριστεράς μπο-
ρεί να είναι πρώην κομμουνιστικά (όπως το σουηδι-
κό Vansterpartiet), κομμουνιστικά (όπως το ελληνικό 
ΚΚΕ, τα ιταλικά Partito della Rifondazione Comunista-
PRC και Partito dei Comunisti Italiani-PdCI, το πορτο-
γαλικό PCP και το κυπριακό ΑΚΕΛ) (Gapper 2002:105-
107), κοκκινο-πράσινα ή κάτι «ενδιάμεσο» (ισπανική 
IU). Επιπλέον, μπορεί να είναι «θραύσματα» εργατικών 
κομμάτων (π.χ. ιρλανδικό Democratic Left) καθώς και 
νέα αριστερά / αριστερο-φιλελεύθερα κόμματα, προ-
ερχόμενα από διασπάσεις παραδοσιακών λενινιστι-
κών κομμάτων (Socialistisk Folkeparti) (March / Mudde 
2005:23-49, Bale / Dunphy 2012:33, Escalona / Vieira 
2013). Εντοπίζεται, βέβαια, από την πλευρά των ερευ-
νητών μία δυσκολία στον ορισμό του χώρου αυτού. 
Μπορεί κανείς να κάνει λόγο για μετα-κομμουνιστικό 
χώρο; Για ριζοσπαστική αριστερά; Για ακραία αριστερά; 
Σε πρώτη φάση, ο οργανωτικός και ιδεολογικός κατα-
κερματισμός καθώς και η προγραμματική απόσταση 
των συγκεκριμένων κομμάτων από τις άλλες κομματι-
κές οικογένειες εξηγούν αυτή τη δυσκολία (Olsen / Κοß / 
Hough 2010:5).

Πρόθεσή μας είναι η καταγραφή και ανάλυση της 
εκλογικής δυναμικής και μεταβολής των ευρωπαϊκών 
κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστεράς τα τελευταία 
25 χρόνια. Αρχικά, θα αναλύσουμε τα εκλογικά απο-
τελέσματα των κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστε-
ράς σε δεκατρείς δυτικοευρωπαϊκές χώρες: Γαλλία, 
Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, 
Λουξεμβούργο, Νορβηγία, Ολλανδία, Πορτογαλία, 
Σουηδία και Φινλανδία. Έτσι θα προσπαθήσουμε να 
εντοπίσουμε τις απώλειες και τα κέρδη κάθε κόμμα-
τος, σκιαγραφώντας μια «εικόνα συνόλου» για το δι-
άστημα 1950-2015. Στη συνέχεια, θα επιχειρήσουμε 
να δώσουμε μια ακριβή εικόνα για τη διαμόρφωση 
της εκλογικής ελαστικότητας των δυτικοευρωπαϊκών 
κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστεράς στο διάστημα 
1990-2015.

Ορισμένα από τα ερωτήματα στα οποία το άρθρο 
αυτό επιχειρεί να δώσει «εμπειρικές» απαντήσεις εί-
ναι: «Η ευρωπαϊκή ριζοσπαστική αριστερά υφίσταται 
εκλογική φθορά με το πέρασμα του χρόνου ή όχι;»∙ 
«σε ποιες χώρες η ριζοσπαστική αριστερά σημειώνει 
άνοδο και σε ποιες πτώση;»∙ «την περίοδο της οικο-
νομικής κρίσης, η ριζοσπαστική αριστερά σημειώνει 
άνοδο ή πτώση;».
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Ο Bull (1994) τα ταξινομεί σε ορθόδοξα κομμουνι-
στικά, νέα κομμουνιστικά και μη κομμουνιστικά κόμματα 
της αριστεράς, οι Botella και Ramiro (2003) προτείνουν 
μια εργαλειακή ανάλυση στον κεντρικό άξονα διατήρη-
σης/εγκατάλειψης της κομμουνιστικής ταυτότητας και τα 
κατατάσσουν σε σοσιαλδημοκρατικά, οικολογικά και μη 
κομμουνιστικά, ενώ οι March και Mudde (2005) σε κομ-
μουνιστικά, οικολογικά, κόμματα «νέας πολιτικής» (new 
politics), κόμματα δημοκρατικού σοσιαλισμού και κοι-
νωνικο-λαϊκιστικά. 

Ο March (2008) ταξινομεί τα κόμματα της «ριζοσπαστι-
κής αριστεράς» σε τέσσερις υποκατηγορίες: κομμουνιστικά 
κόμματα με σοβιετική παράδοση και μαρξιστική-λενινι-
στική ιδεολογία, δημοκρατικά σοσιαλιστικά (democratic 
socialist), τα οποία αντιτίθενται στον ολοκληρωτισμό του 
κομμουνιστικού καθεστώτος, και τη «νεοφιλελεύθερη 
σοσιαλδημοκρατία» υιοθετώντας θεματικές της Νέας Αρι-
στεράς (φεμινισμός, περιβαλλοντισμός), λαϊκιστικά σοσι-
αλιστικά (populist socialist parties) που δίνουν έμφαση 
στην ταυτότητά τους και χαρακτηρίζονται ως αντι-καθεστω-
τικά και τα κοινωνικά λαϊκιστικά κόμματα (social populist 
parties).

Οι De Waele και Vieira (2012), τέλος, προτείνουν 
μια κατάταξη σε κομμουνιστικά κόμματα (όπως είναι το 
ελληνικό KKE, το πορτογαλικό PCP και η ιταλική PRC), 
κόμματα που προήλθαν από μια κοκκινο-πράσινη συμ-
μαχία (δανέζικο SF, ισπανική IU, φινλανδική VAS, σουη-
δικό V και ελληνικός ΣΥΡΙΖΑ) και κόμματα στα «αριστε-
ρά της σοσιαλδημοκρατίας» (γαλλικό PCF και γερμανικό 
Die Linke).

Η εκλογική δυναμική της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς στη Δυτική Ευρώπη (1950-2015)
Στην έρευνά μας επιλέξαμε να συμπεριλάβουμε τα ριζο-
σπαστικά αριστερά κόμματα που συγκεντρώνουν ποσοστό 
πάνω από 1% στις βουλευτικές εκλογές. Τυχόν κενά σε δε-
καετίες στον παρακάτω Πίνακα 1 υποδηλώνουν εκλογικά 
αποτελέσματα κάτω από 1%, τα οποία δεν συμπεριλάβα-
με στην ανάλυση. 

O Πίνακας 1 περιγράφει την εκλογική δυναμική των 
κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστεράς στη Δυτική Ευρώ-
πη, κατά μέσο όρο και ανά δεκαετία, την περίοδο 1950-
2015, δίνοντας μια «γενική εικόνα» των εκλογικών διακυ-
μάνσεων του ριζοσπαστικού αριστερού «χώρου». Κρίναμε 
χρήσιμο να καταγράψουμε την εκλογική δυναμική των 
κομμάτων (σε μέσους όρους) ανά δεκαετία, με σκοπό τη 
δημιουργία ενός πίνακα-«οδηγού» για την περαιτέρω επε-
ξεργασία και ανάλυση των δεδομένων της έρευνας. Από 
τα στοιχεία του Πίνακα 1 παρατηρούμε τα εξής: τα ριζο-
σπαστικά αριστερά κόμματα με τα υψηλότερα εκλογικά 
αποτελέσματα τη δεκαετία του 1950 είναι το γαλλικό PCF 

Οριοθετώντας τον χώρο της ριζοσπαστικής 
αριστεράς 
Ο ευρωπαϊκός μετακομμουνιστικός πολιτικός χώρος –
από το 1990 και μετά– διακρίνεται από πολύ μεγάλο 
οργανωτικό πλουραλισμό, ασθενή οργανωτική παρου-
σία, «πολυσυλλεκτική» ταξική στήριξη, ισορροπημένη 
εκλογική γεωγραφία, ισχυρό διεθνιστικό προσανατολι-
σμό, οικονομικό αντι-φιλελευθερισμό αλλά και πολιτι-
σμικό φιλελευθερισμό, ενώ ασκεί και κριτική στην ευρω-
παϊκή ενοποίηση (Μοσχονάς 2007:233-243). Συνεπώς, 
η ριζοσπαστική αριστερά δεν μπορεί να μελετηθεί ως 
μια ενιαία κομματική οικογένεια (όπως είναι η σοσιαλ-
δημοκρατική, η συντηρητική ή η χριστιανοδημοκρατι-
κή), αφού εμφανίζεται ως μία ανομοιογενής, με «θολή» 
ατζέντα (Sferza 1999:102), εσωτερικά κατακερματισμέ-
νη και αντιφατική πολιτική οντότητα, που δεν φέρει τα 
χαρακτηριστικά μιας κλασικής κομματικής οικογένειας 
(Bale / Dunphy 2006:3).4

Στη διεθνή βιβλιογραφία γίνεται συχνή χρήση των 
όρων αριστερά (Dunphy 2004, Olsen / Koß / Ηough 
2010), άκρα αριστερά (far left) (March 2008), ριζο-
σπαστική ή αντικαπιταλιστική αριστερά (radical or 
anti-capitalist left) και ακραία αριστερά (extreme left) 
(Bale / Dunphy 2006, Μarch 2008, March 2011, De 
Waele / Vieira 2012). Oι March (2008), Ducange, 
Marlière και Weber (2013) επιλέγουν την έννοια «ρι-
ζοσπαστική αριστερά» (radical left), αφού υποδηλώ-
νει τον προσανατολισμό των κομμάτων του «χώρου» 
αυτού προς μια ριζική αλλαγή του πολιτικού συστή-
ματος (De Waele / Vieira 2012:315), έννοια την οποία 
θεωρούμε αρκετά ακριβή. Η «ριζοσπαστική αριστε-
ρά» είναι προτιμότερος όρος από την «ακραία αριστε-
ρά», η οποία είναι επιφορτισμένη με την έννοια της 
πολιτικής περιθωριοποίησης (Ducange / Marlière / 
Weber 2013:91).

Ως «ριζοσπαστικά αριστερά» κόμματα στην έρευ-
νά μας νοούνται τα κόμματα που τοποθετούνται στα 
αριστερά της σοσιαλδημοκρατικής οικογένειας. Τα 
κομμουνιστικά, τα κοκκινο-πράσινα, τα αριστερο-φι-
λελεύθερα και τα δημοκρατικά σοσιαλιστικά ανήκουν 
στην κατηγορία αυτή. Οι παραλλαγές των κομμάτων 
της ριζοσπαστικής αριστεράς ευνοούν τις ποικίλες κατη-
γοριοποιήσεις και ταξινομήσεις. Ενδεικτικά αναφέρου-
με κάποιες ταξινομήσεις που εισηγήθηκαν ευρωπαίοι 
ερευνητές μετά την πτώση των καθεστώτων του υπαρ-
κτού σοσιαλισμού. Ο Βell (2010) επιχειρεί να ταξινομή-
σει τα ριζοσπαστικά αριστερά κόμματα σε τρεις τύπους 
εξέλιξης: ορθόδοξα κομμουνιστικά κόμματα, κόμματα 
που μετατράπηκαν σε ριζοσπαστικούς σχηματισμούς με 
διαφορετική όμως φυσιογνωμία, και κόμματα που δι-
έρρηξαν τη σχέση τους με τον «υπαρκτό σοσιαλισμό». 
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μονάδες αντίστοιχα. Μετά από μια ελαφρά πτώση κατά 
δύο ποσοστιαίες μονάδες τη δεκαετία του 1980, τα δυτι-
κοευρωπαϊκά «ριζοσπαστικά αριστερά» κόμματα εμφα-
νίζονται εκλογικά αποδυναμωμένα (πτώση κατά σχεδόν 
τρεις ποσοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με την προηγού-
μενη περίοδο) τη δεκαετία του 1990, συγκεντρώνοντας 
το μικρότερο ποσοστό (9,4%) στο σύνολο της περιόδου 
1950-2015. Η εικόνα μιας αποδυναμωμένης ριζοσπα-
στικής αριστεράς τη δεκαετία του 1990 δικαιολογείται, 
θα λέγαμε, εξαιτίας των γεγονότων της περιόδου 1989-
1991.

με 24%, το ιταλικό PCI με 22,7% και το φινλανδικό SKP 
με 22,1%. Αντίθετα, τα κόμματα με τις χαμηλότερες επι-
δόσεις είναι το γερμανικό ΚPD/DKP, το νορβηγικό NKP, το 
δανέζικο DKP, και το σουηδικό SKP. 

Σύμφωνα με τους De Waele και Vieira (2012), η 
περίοδος 1950-1970 αποτελεί τη «χρυσή εποχή» της 
αντικαπιταλιστικής οικογένειας σε επίπεδο εκλογικών 
επιδόσεων. Σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία, η ριζο-
σπαστική αριστερά εμφανίζεται περισσότερο ενισχυμένη 
τις δεκαετίες 1960-1969 και 1970-1979, συγκεντρώνο-
ντας συνολικά κατά μέσο όρο 13 και 14,3 ποσοστιαίες 

Δεκαετίες

Ποσοστά

ΓΑΛΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΔΑΝΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

ΝΟΡΒΗΓΙΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΣΟΥΗΔΙΑ

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

Μέσοι όροι %  
ανά δεκαετία

1950-1959

%

24

2,2

4,2

14,9

-

22,7

-

11,6

4,2

4,5

-

4,2

22,1

11,5

1960-1969

%

21,4

1,6

1

13,6

-

26,1

35

14

1,8

3,2

-

4,2

21,5

13

1970-1979

%

21

-

3

9,4

10

30,6

34,1

8,1

-

3,4

15,3

5,1

17,6

14,3

1980-1989

%

12,4

-

12,6

12

5,9

28,2

30,1

5,1

6,8

1,5

15,6

5,6

11,4

12,3

2000-2009

%

7,4

8,2

8,5

11,9

4,8

6,5

32,9

3,3

9,2

9,6

13,8

7,2

9,4

10,2

1990-1999

%

10,8

4

7,7

10,9

10

6,8

31,8

2,5

7

2,4

9,6

7,6

10,7

9,4

2010-2015

%

6,9

8,6

9,2

37

6,9

5,7

32,7

4,9

4,1

9,8

13,1

5,7

8,1

11,7

ΠΙΝΑΚΑΣ 1
Η εξέλιξη της εκλογικής επιρροής της ριζοσπαστικής αριστεράς στη Δυτική Ευρώπη 

1950-2015 (ανά δεκαετία)

Σημείωση:
Η Κύπρος έγινε ανεξάρτητη το 1960. Το Κομμουνιστικό Κόμμα Γερμανίας (KPD) εμφανίζεται από το 1949 έως το 1953. Από το 1961 έως το 1969 

εμφανίζεται ως Γερμανική Ενότητα Ειρήνης (DFU/ADF) και ως Γερμανικό Κομμουνιστικό Κόμμα (DKP) από το 1972 έως και το 1983.  Το Ισπανικό Κομμου-
νιστικό Κόμμα (PCE) ήταν απαγορευμένο έως το 1977. Από το 1986 εμφανίζεται ως Ενωμένη Αριστερά (Izquierda Unida-IU).

Πηγές: www.nsd.uib.no, www.parties-and-elections.eu, www.wikipedia.org, www.ypes.gr, www.infoelectoral.mir.es, http://psephos.adam-carr.
net/, http://www.electionresources.org, «http://www.electionworld.org/», www.electionworld.org, και Caramani (2000).
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ριπτώσεις του κυπριακού ΑΚΕΛ και του ελληνικού ΣΥΡΙ-
ΖΑ πρωτοστατούν στην εικόνα της εκλογικής επιρροής της 
ριζοσπαστικής αριστεράς στη Δυτική Ευρώπη. Η εκλογική 
άνοδος της ελληνικής ριζοσπαστικής αριστεράς κατά 25,1 
ποσοστιαίες μονάδες την περίοδο 2010-2015 συγκριτικά 
με την περίοδο 2000-2009, καθιστά τον ελληνικό ΣΥΡΙΖΑ 
περίπτωση εξαίρεσης στον χάρτη της ριζοσπαστικής αριστε-
ράς στη Δυτική Ευρώπη. Αν συγκρίνουμε τώρα την περίοδο 
2010-2015 με την περίοδο 1950-1959 διαπιστώνουμε ότι 
η ριζοσπαστική αριστερά έχει αυξήσει κατά 0,2 ποσοστιαίες 
μονάδες την εκλογική της επιρροή.

Τη δεκαετία του 2000 όμως, η ριζοσπαστική αριστερά 
στη Δυτική Ευρώπη αυξάνει τα ποσοστά της κατά περί-
που μία ποσοστιαία μονάδα συγκριτικά με τη δεκαετία του 
1990, συγκεντρώνοντας 10,2%. Τέλος, τη χρονική περί-
οδο 2010-2015, η επιρροή της ριζοσπαστικής αριστεράς 
αυξάνεται κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα. Συγκρίνοντας την 
περίοδο 2010-2015 με τη δεκαετία του 2000, την περί-
οδο 2010-2015 η ριζοσπαστική αριστερά εμφανίζεται σε 
ανοδική πορεία σε έξι από τις δεκατρείς χώρες ανάλυσης 
(Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Ισπανία, Λουξεμβούργο και 
Ολλανδία) με την Ελλάδα να συγκεντρώνει 37%. Οι πε-

Δεκαετίες

Ποσοστά

ΓΑΛΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΔΑΝΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

ΝΟΡΒΗΓΙΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΣΟΥΗΔΙΑ

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

Μέσοι όροι %  
ανά δεκαετία

2000-2009

%

8,5

17,4

16,5

11,9

4,8

9

34,9

14,3

9,2

15,2

13,8

12,1

17,7

14,3

1990-1999

%

15

9,9

10,2

10,9

10,8

9,4

32,8

16

7

7,8

9,6

11,9

17,6

13

2010-2015

%

12,4

17

15,9

37

6,9

8,9

34,9

15

6,9

14,3

13,1

13

15,3

16,2

ΠΙΝΑΚΑΣ 2
Η εκλογική δυναμική των κομμάτων «στα αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας»5

στις βουλευτικές εκλογές στη Δυτική Ευρώπη (1990-2015)

O Πίνακας 2 περιγράφει την εκλογική δυναμική των κομ-
μάτων «στα αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας» στη Δυτική 
Ευρώπη, κατά μέσο όρο στο σύνολο της χρονικής περιόδου 
1990-2015. Aπό το 1990 έως το 2015, τα κόμματα «στα 
αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας» εμφανίζουν άνοδο από 
13% σε 16,2% στις 13 υπό μελέτη χώρες. Από το 2000 

έως το 2009 οι δυνάμεις «στα αριστερά της σοσιαλδημο-
κρατίας» εμφανίζουν άνοδο –συγκριτικά με τη δεκαετία 
του 1990– σε 9 χώρες (Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Κύπρος, 
Νορβηγία, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σουηδία και Φινλανδία). 
Την περίοδο 2010-2015 η εκλογική ενίσχυση σημειώνεται 
σε 5 χώρες (Γαλλία, Ελλάδα, Ισπανία, Λουξεμβούργο και 
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Ο Πίνακας 3 απεικονίζει τη μέση εκλογική ελαστικότητα 
της ριζοσπαστικής αριστεράς στις δεκατρείς δυτικοευρω-
παϊκές χώρες ανάλυσης την περίοδο 1990-2015. Από τα 
στοιχεία του Πίνακα 3 προκύπτει ότι κατά την περίοδο 1990-
1999 οι χώρες που παρουσιάζουν μεγαλύτερη ελαστικό-
τητα είναι η Σουηδία (με 7,5%) και η Ελλάδα (με 7,4%). Τη 
μικρότερη ελαστικότητα παρουσιάζουν η Γαλλία (με 0,7%) 
και η Ισπανία (με 0,9%). Ακολουθεί η Δανία (με 1%) και η 
Φινλανδία (με 1,1%). Γενικά, σε όλες τις χώρες την περίο-
δο 1990-1999 η ελαστικότητα κινήθηκε σε χαμηλά σχετι-
κά επίπεδα, της τάξης του 3% σε συνολικό μέσο όρο 9,4% 
(βλ. Πίνακα 1).

Η εκλογική ελαστικότητα διαφοροποιείται κατά τη δεύ-
τερη υπό εξέταση περίοδο. Το διάστημα 2000-2015 πα-
ρουσιάζει εντονότερη ελαστικότητα από το προηγούμενο. 
Για τις περισσότερες χώρες που ερευνήσαμε στην πρώτη 
περίοδο, η μέση εκλογική ελαστικότητα ξεκινά από το 

Σουηδία) με αύξηση του συνολικού μέσου όρου κατά 1,9 
μονάδες συγκριτικά με τη δεκαετία του 2000. 

 Η εκλογική άνοδος στις δυνάμεις «αριστερά της σο-
σιαλδημοκρατίας» οφείλεται κυρίως στην ενισχυμένη δυ-
ναμική των πράσινων κομμάτων. Η περίπτωση της Ελλά-
δας όμως αποτελεί εξαίρεση, καθώς δεν υπάρχει πράσινο 
κόμμα στο ελληνικό κομματικό σύστημα. Αθροιστικά, η 
εκλογική δυναμική των κομμάτων στα αριστερά του σοσι-
αλδημοκρατικού ΠΑΣΟΚ (ΚΚΕ και ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ) στις βου-
λευτικές εκλογές ανέρχεται κατά μέσο όρο σε 11,9% από 
το 2000 έως το 2009 και σε 37% (!) την περίοδο 2010-
2015. Οι βουλευτικές εκλογές του Ιανουαρίου του 2015 
ανέδειξαν τον ΣΥΡΙΖΑ σε νικητή των εκλογών με 36,3%, 
καθιστώντας τον περίπτωση εξαίρεσης στο σύνολο της δυ-
τικοευρωπαϊκής ριζοσπαστικής αριστεράς όχι μόνο εξαιτίας 
του υψηλού ποσοστού που συγκέντρωσε αλλά και της κα-
θιέρωσής του ως κυβερνητικής δύναμης.

Δεκαετίες

Ποσοστά

ΓΑΛΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΔΑΝΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

ΝΟΡΒΗΓΙΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΣΟΥΗΔΙΑ

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

Μέσοι όροι %  
ανά δεκαετία

1990-1999

%

0,7

2,7

1

7,4

0,9

3

2,4

1,7

1,9

2,2

6,6

7,5

1,1

3

2010-2015

%

2,6

3,3

7

34,5

3,1

4,1

3,6

3

8,4

10,7

7,1

2,8

1,8

7,1

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Μέση εκλογική ελαστικότητα6 της ριζοσπαστικής αριστεράς  

στη Δυτική Ευρώπη (1990-2015)
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γία (πτώση κατά 5,4%), ενώ στις υπόλοιπες περιπτώσεις 
που αναλύουμε εδώ οι αυξομειώσεις κυμαίνονται από 
0,2% (Ολλανδία) έως 1,4% (Σουηδία). 

Το μήνυμα των εκλογών του 2012 στην Ελλάδα ήταν 
ένα ξεκάθαρο αίτημα για αλλαγή. Οι εκλογές του 2012 
σηματοδότησαν την κοινωνική κόπωση, η οποία αποτυ-
πώθηκε στην «τιμωρία» των δύο μεγάλων κυβερνητικών 
κομμάτων (ΝΔ και ΠΑΣΟΚ). Η άνοδος της ριζοσπαστικής 
αριστεράς μετέβαλε τους συσχετισμούς δυνάμεων, ανοί-
γοντας μια νέα περίοδο στην πολιτική ζωή της Ελλάδας. 
Αναμφίβολα, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν ο μεγάλος νικητής των δι-
πλών εκλογών, αφού αναδείχθηκε σε δεύτερο μεγαλύ-
τερο κόμμα και σε κυρίαρχο παίκτη στο εσωτερικό της 
ελληνικής κεντροαριστεράς, αποτελώντας εξαίρεση ανά-
μεσα στα συγγενή του αριστερά ριζοσπαστικά κόμματα στη 
Δυτική Ευρώπη. Η άνοδος του ΣΥΡΙΖΑ οφείλεται σε τρεις 
παράγοντες (Ducange / Marlière / Weber 2013:108): α) 
σε μια οικονομική και πολιτική κρίση χωρίς προηγούμενο∙ 
οι έλληνες ψηφοφόροι τιμώρησαν το ΠΑΣΟΚ ως κόμμα 
συνδεδεμένο με το Μνημόνιο, β) η επιτυχία του ΣΥΡΙΖΑ 
επήλθε μετά από τέσσερα χρόνια μέτρων λιτότητας υπα-
γορευμένων από την Τρόικα, και γ) ο ΣΥΡΙΖΑ πρότεινε ρι-
ζοσπαστικές λύσεις στον ελληνικό λαό (αποδέσμευση από 
το Μνημόνιο και επαναδιαπραγμάτευση του δημόσιου 
χρέους εντός του ευρωπαϊκού πλαισίου).

0,7%, και μόνο στην περίπτωση της Σουηδίας και του Left 
Party (V) ξεπερνά το 7%. Στη δεύτερη περίοδο, όμως, η 
ελαστικότητα της ριζοσπαστικής αριστεράς εμφανίζεται πα-
ντού αυξημένη (με εξαίρεση τη Σουηδία). Η αύξηση της 
ελαστικότητας κυμαίνεται από 1,8 (Φινλανδία) έως 34,5 
ποσοστιαίες μονάδες (Ελλάδα). Η ελαστικότητα παρουσι-
άζεται αρκετά αυξημένη στις περισσότερες χώρες. Η ελα-
στικότητα της ριζοσπαστικής αριστεράς παρουσιάζεται πιο 
έντονη στην Ολλανδία (10,7%), τη Νορβηγία (8,4%) και 
την Πορτογαλία (7,1%), ενώ η περίπτωση της Ελλάδας 
αποτελεί εξαίρεση, καθώς η εντυπωσιακή άνοδος της μέ-
σης εκλογικής ελαστικότητας από 7,4% την περίοδο 1990-
1999 σε 34,5% την περίοδο 2000-2015 οφείλεται στα 
αποτελέσματα του ΣΥΡΙΖΑ και συλλήβδην της ριζοσπαστι-
κής αριστεράς στις εκλογικές αναμετρήσεις Μαΐου-Ιουνίου 
του 2012, καθώς και του Ιανουαρίου του 2015. 

Η πορεία της ριζοσπαστικής αριστεράς στην Ελλάδα 
(ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ, ΔΗΜΑΡ) την περίοδο 2010-2015 χαρακτη-
ρίζεται ως εξαιρετικά ανοδική. Η επιρροή της ανέρχεται στο 
31,4% (εκλογές Μαΐου 2012), στο 37,7% (εκλογές Ιου-
νίου 2012) και στο εντυπωσιακό 41,8% στις εκλογές του 
Ιανουαρίου του 2015. Εξίσου σημαντική παρατήρηση είναι 
ότι το συγκεντρωτικό 6,8% της δεύτερης περιόδου (αυξη-
μένο κατά 4,5% σε σχέση με το 2,3% της πρώτης) προκύ-
πτει από ανοδικές εκλογικές πορείες των κομμάτων, ενώ το 
συγκεντρωτικό 2,3% της πρώτης περιόδου από πτωτικές.

Η εκλογική δυναμική της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς στη Δυτική Ευρώπη (2009-2015)
Στην ενότητα αυτή εξετάζουμε την εκλογική δυναμική της 
ριζοσπαστικής αριστεράς στη Δυτική Ευρώπη την περί-
οδο της οικονομικής κρίσης (2009-2015) επιχειρώντας 
να απαντήσουμε στο ερώτημα αν οι δυνάμεις της ριζο-
σπαστικής αριστεράς ενισχύονται μετά το ξέσπασμα της 
κρίσης. Ο Πίνακας 4 απεικονίζει τη μέση εκλογική δυνα-
μική της δυτικοευρωπαϊκής αριστεράς κατά την περίοδο 
αυτή. Κρίναμε χρήσιμο να καταγράψουμε την εκλογική 
δυναμική των κομμάτων (σε μέσους όρους) την περίοδο 
2009-2015 σε σύγκριση με τη δυναμική τους την περίοδο 
2000-2008, δηλαδή την προ της κρίσης περίοδο. Έτσι, η 
εκλογική επιρροή των κομμάτων της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς την περίοδο της οικονομικής κρίσης (2009-2015) 
αυξάνεται κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα σε σύγκριση 
με την προηγούμενη περίοδο (από 9,9% σε 11,4%). Η 
εκλογική ενίσχυση παρατηρείται σε 7 από τις 13 χώρες 
(Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελλάδα, Ισπανία, Λουξεμ-
βούργο και Ολλανδία). Η μεγαλύτερη άνοδος εντοπίζεται 
στην Ελλάδα (με αύξηση της τάξης των 19,6 ποσοστι-
αίων μονάδων), με τη Γαλλία, τη Γερμανία (αύξηση κα-
τά 2,4%), και το Λουξεμβούργο (αύξηση κατά 2,2%) να 
ακολουθούν. Σημαντική πτώση παρατηρείται στη Νορβη-

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
Η εκλογική δυναμική της δυτικοευρωπαϊκής ριζοσπαστικής 
αριστεράς στις βουλευτικές εκλογές την περίοδο προ-και 

στη διάρκεια της οικονομικής κρίσης (2009-2015) 

Χρονικές περίοδοι

Ποσοστά

ΓΑΛΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΔΑΝΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

ΝΟΡΒΗΓΙΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΣΟΥΗΔΙΑ

ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

Μέσοι όροι %  
ανά δεκαετία

2000-2008

%

4,5

7,9

8,5

11,2

6

6

32,9

1,9

10,6

9,6

13,8

7,1

9,3

9,9

2009-2015

%

6,9

10,3

9,2

30,8

6,9

5,7

32,7

4,1

5,2

9,8

13,1

5,7

8,1

11,4
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προκάλεσε το πρωτοεμφανιζόμενο Podemos,7 καταλαμ-
βάνοντας 5 έδρες στο Ευρωκοινοβούλιο, αποτελώντας 
ενδιαφέρουσα περίπτωση ανάλυσης για τους ερευνητές 
της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής αριστεράς.  

Συμπεράσματα
Στο παρόν άρθρο επιχειρήσαμε να παρουσιάσουμε τις 
γενικές τάσεις που διαμορφώνονται ως προς την εκλογι-
κή δυναμική των κομμάτων της ριζοσπαστικής αριστεράς 
στη Δυτική Ευρώπη μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής 
Ένωσης (1990-2015). Μελετώντας τη «γενική εικόνα» των 
εκλογικών διακυμάνσεων του ριζοσπαστικού αριστερού 
«χώρου» την περίοδο 1950-2015, διαπιστώσαμε ότι η 
ριζοσπαστική αριστερά εμφανίζεται περισσότερο ενισχυμέ-
νη τις δεκαετίες 1960-1969 και 1970-1979. Μετά από μια 
ελαφρά πτώση τη δεκαετία του 1980, τα δυτικοευρωπαϊκά 
«ριζοσπαστικά αριστερά» κόμματα εμφανίζονται εκλογικά 
αποδυναμωμένα τη δεκαετία του 1990, ενώ την περίοδο 
2000-2015, η ριζοσπαστική αριστερά στη Δυτική Ευρώ-
πη εμφανίζεται ενισχυμένη συγκριτικά με τη δεκαετία του 
1990.

Από το 2000 έως το 2015 η εκλογική δυναμική των 
δυνάμεων «στα αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας» ενι-
σχύεται και πιστώνεται στην άνοδο των πράσινων κομμά-
των καθώς και στα αυξημένα ποσοστά της ριζοσπαστικής 
αριστεράς στην Ελλάδα και την Κύπρο. Στο ίδιο διάστη-
μα, οι δυνάμεις της ριζοσπαστικής αριστεράς παρουσι-
άζουν αυξημένη εκλογική ελαστικότητα. Στη συνέχεια, 
εξετάσαμε την εκλογική δυναμική της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς στη Δυτική Ευρώπη την περίοδο της οικονομικής 
κρίσης (2009-2015). Η εκλογική ενίσχυση παρατηρείται 
σε 7 από τις 13 χώρες ανάλυσης, ενώ η μεγαλύτερη άνο-
δος σημειώνεται στην Ελλάδα, η περίπτωση της οποίας 
αποτελεί εξαίρεση στον ευρωπαϊκό χάρτη της ριζοσπα-
στικής αριστεράς. Η περίπτωση της Ελλάδας αλλάζει τη 
συνολική εικόνα της εκλογικής δυναμικής της ριζοσπαστι-
κής αριστεράς στη Δυτική Ευρώπη, καθώς η άνοδος του 
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογικές αναμετρήσεις-«σεισμό» του 2012 
(Βούλγαρης / Νικολακόπουλος 2014:10) και ανόδου του 
στην εξουσία το 2015 καθιστά την ελληνική περίπτωση 
πρωτοπόρα του ευρωπαϊκού ριζοσπαστικού αριστερού 
χώρου. Η νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις πρόσφατες εκλογές του 
Ιανουαρίου και η καθιέρωσή του στο μετασχηματιζόμενο 
ελληνικό πολιτικό σύστημα τον καθιστά αναμφισβήτητο 
ηγέτη του ευρωπαϊκού ριζοσπαστικού αριστερού χώρου. 
Ωστόσο, παρά την πρόσφατη αύξηση των ποσοστών της, 
η ριζοσπαστική αριστερά παραμένει μια κομματική οικο-
γένεια «υπό διαμόρφωση», εξαιτίας της εκλογικής και ορ-
γανωτικής της ανομοιογένειας. 

Προσπαθώντας να ερμηνεύσουμε τα δεδομένα της 
ανάλυσής μας, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η ριζοσπα-

Από την έναρξη της διαδικασίας της ευρωπαϊκής ενο-
ποίησης και με την καθιέρωση της άμεσης καθολικής ψη-
φοφορίας για το Ευρωκοινοβούλιο, ο χώρος στα αριστερά 
της σοσιαλδημοκρατίας έζησε την κατάρρευση της κομμου-
νιστικής οικογένειας (Βrustier / Deloy / Escalona 2014:11). 
Παρά την πρόσφατη εκλογική της άνοδο, η ριζοσπαστική 
αριστερά παραμένει μια «υπό διαμόρφωση» κομματική 
οικογένεια. Στο εσωτερικό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
υπάρχουν δύο διαφορετικές πολιτικές ομάδες της ριζοσπα-
στικής αριστεράς: μια ευρωπαϊκή ομοσπονδία κομμάτων 
(the Party of the European Left), που δημιουργήθηκε το 
2004, και η κοινοβουλευτική ομάδα GUE/NGL (European 
Unified Left / Nordic Green Left) που στην πραγματικότη-
τα δεν έχει ενσωματωθεί ακόμα (αυτ.:12). Οι ευρωπαϊκές 
εκλογές δεν αποτελούν «αντιπροσωπευτικό δείγμα» εκλο-
γών για τη ριζοσπαστική αριστερά, επειδή είναι εκλογές 
δεύτερης τάξης (Reif / Schmitt 1980), και συνήθως τα πο-
σοστά της αποχής είναι υψηλά. Η ριζοσπαστική αριστερά 
ευνοείται περισσότερο, όταν η εκλογική συμμετοχή είναι 
σε υψηλά επίπεδα, κάτι που υποδηλώνει τη συμμετοχή 
των λαϊκών τάξεων (March 2011).

Στις ευρωεκλογές του 2014, η ομάδα GUE/NGL συ-
γκέντρωσε 6,9% και 52 έδρες (17 έδρες περισσότερες 
από τις προηγούμενες ευρωεκλογές του 2009), κατα-
λαμβάνοντας την πέμπτη θέση στο Ευρωκοινοβούλιο. 
Το εκλογικό αποτέλεσμα των πρόσφατων ευρωεκλο-
γών αντικατοπτρίζει τη δυναμική της ριζοσπαστικής αρι-
στεράς, παρόλο που εντοπίζεται σε έναν μικρό αριθμό 
χωρών (Βrustier / Deloy / Escalona 2014:13). Η εσωτε-
ρική σύνθεση της ομάδας της ριζοσπαστικής αριστεράς 
στο Ευρωκοινοβούλιο αποκαλύπτει ότι τα περισσότερα 
κόμματα δεν ανήκουν στην κατηγορία των ορθόδοξων 
κομμουνιστικών, δεδομένου ότι οι δύο ευρωβουλευτές 
του ελληνικού ΚΚΕ αποσύρθηκαν (αυτ.). Η ομάδα της 
ριζοσπαστικής αριστεράς στην Ευρωβουλή παραμένει 
ανομοιογενής, καθώς σε αυτή συμμετέχουν πολλοί ευ-
ρωβουλευτές από κόμματα, τα οποία δεν συνδέονται εξ 
ολοκλήρου με τη ριζοσπαστική αριστερή «οικογένεια», 
όπως το ισπανικό Podemos και το ολλανδικό κόμμα που 
υπερασπίζεται τα δικαιώματα των ζώων. Η ριζοσπαστική 
αριστερά στις τελευταίες ευρωεκλογές εμφανίζεται ενισχυ-
μένη στην Ελλάδα (αύξηση κατά 3 έδρες συγκριτικά με 
τις προηγούμενες), στην Ισπανία (αύξηση κατά 10 έδρες), 
στην Ιρλανδία (αύξηση κατά 3 έδρες) και στην Ιταλία (αύ-
ξηση κατά 3 έδρες). Σε εκλογικό επίπεδο, εντοπίζεται μια 
έντονη άνοδος της ριζοσπαστικής αριστεράς στην Ελλά-
δα (ενίσχυση του ΣΥΡΙΖΑ), στην Ισπανία (ενίσχυση της ΙU 
και εμφάνιση του Podemos) και στην Ιρλανδία (ενίσχυ-
ση του Sinn Féin). Ο ελληνικός ΣΥΡΙΖΑ ενισχύεται κατά 
11,9 ποσοστιαίες μονάδες συγκριτικά με τις ευρωεκλογές 
του 2009, η ισπανική IU κατά 6,3 μονάδες, ενώ έκπληξη 
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Δυτικής Ευρώπης. Η νέα εκλογική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, όμως, 
ήταν αναπάντεχη. Στο διάστημα που μεσολάβησε από τις 
εκλογές του Ιανουαρίου μέχρι τις εκλογές του Σεπτεμβρίου 
συντελέστηκαν πρωτοφανή γεγονότα: δραματικές εξελί-
ξεις στην πορεία των διαπραγματεύσεων με την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση για την κρίση χρέους που πλήττει την Ελλάδα, 
επιβολή capital controls, διεξαγωγή ενός αμφιλεγόμενου 
δημοψηφίσματος και υπογραφή τρίτου Μνημονίου, συ-
νοψίζουν όσα συνέβησαν στην Ελλάδα. Η προκήρυξη 
εκλογών ήταν αναμενόμενη, καθώς οι διαφωνούντες με 
τη στρατηγική της κυβέρνησης και την υπογραφή του τρί-
του Μνημονίου αποσχίστηκαν και δημιούργησαν τη Λαϊκή 
Ενότητα (ΛΑΕ). Εκείνο που δεν ήταν αναμενόμενο είναι το 
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές, επαναλαμβάνοντας την 
εντυπωσιακή νίκη του Ιανουαρίου. 

Προβάλλοντας το δίπολο «παλαιό-νέο» στην προ-
εκλογική του εκστρατεία, ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να πείσει 
τους εκλογείς, για ακόμα μία φορά, ότι είναι φορέας του 
νέου και μη φθαρμένου αριστερού πόλου, κατάλληλου 
να αντιμετωπίσει τα ζητήματα της διαφθοράς, της ανεργί-
ας και της φοροδιαφυγής. Αναμφίβολα, οι εκλογές του 
Σεπτεμβρίου πιστοποίησαν την αδιαμφισβήτητη ηγεσία 
του Αλέξη Τσίπρα. Αφού κατάφερε να εκτοπίσει οριστι-
κά τις ακραίες φωνές στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ (η ΛΑΕ 
δεν κατάφερε να εισέλθει στη Βουλή), ο Τσίπρας δείχνει 
να έχει τον απόλυτο έλεγχο του κόμματός του. Με τον 
ΣΥΡΙΖΑ πρώτη δύναμη στο εσωτερικό της ελληνικής και 
δυτικοευρωπαϊκής ριζοσπαστικής αριστεράς, ο Τσίπρας 
βρίσκεται αντιμέτωπος με τον μετασχηματισμό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε ένα πολυσυλλεκτικό κόμμα, ούτε σοσιαλδημο-
κρατικής αλλά ούτε και κομμουνιστικής υφής. Η εξέλιξη 
αυτού του μετασχηματισμού θα καθορίσει όχι μόνο το 
προφίλ του ελληνικού ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ολόκληρης της 
δυτικοευρωπαϊκής ριζοσπαστικής αριστεράς.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Η γράφουσα ευχαριστεί θερμά τον Bruno Cautrès και τον Πανα-

γιώτη Κουστένη για τις συμβουλές τους. Aτέλειες και αδυναμίες βαρύ-
νουν αποκλειστικά την ίδια.

2. Οι De Waele και Vieira αναφέρουν ότι η κρίση της κομμουνιστικής 
οικογένειας έχει τριπλή υφή: εκλογική, οργανωτική και ταυτότητας. Συνε-
πώς, η προσαρμογή της κατευθύνεται σε οργανωτικό, προγραμματικό και 
στρατηγικό επίπεδο (De Waele / Vieira, σ. 52).

3. Η εργατική τάξη αποτελούσε έναν από τους κεντρικούς εκλογικούς 
πυλώνες των κομμουνιστικών κομμάτων.

4. Γνήσια ενότητα στο εσωτερικό της ευρωπαϊκής αριστεράς ήταν πάντο-
τε δύσκολο να επιτευχθεί, αν όχι αδύνατον, μετά τον διαχωρισμό του εργα-
τικού κινήματος που προκάλεσε η Ρωσική Επανάσταση (Taylor 2009, σ. 5).

5. Ο όρος στα «αριστερά της σοσιαλδημοκρατίας» περιλαμβάνει τα 
κόμματα της ριζοσπαστικής αριστεράς καθώς και τα πράσινα κόμματα.

στική αριστερά στη Δυτική Ευρώπη τα τελευταία 25 χρό-
νια εμφανίζεται ασταθής, παρουσιάζοντας ανομοιογενή 
εκλογικά αποτελέσματα. Αναμφίβολα, η περίπτωση της 
Ελλάδας ενισχύει την εκλογική εικόνα των κομμάτων της 
ριζοσπαστικής αριστεράς, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι συλ-
λήβδην οι δυνάμεις του ριζοσπαστικού αριστερού χώρου 
έχουν απολέσει πλήρως τις αγκυλώσεις του κομμουνιστι-
κού τους παρελθόντος.

Οι αυξομειώσεις των εκλογικών επιδόσεων της ριζο-
σπαστικής αριστεράς έχουν και μία διαφορετική αιτία: την 
πίεση που της ασκούν τα ακροδεξιά κόμματα. Τέτοιες πι-
έσεις εντοπίζονται, για παράδειγμα, στη Δανία, τη Γαλλία, 
την Ολλανδία και την Ελλάδα.

Η ανανεωμένη ριζοσπαστική αριστερά αφενός κατάφε-
ρε να επιβιώσει από την κατάρρευση των κομμουνιστικών 
καθεστώτων –καθώς δεν υπακούει πια σε ένα ξένο «κέ-
ντρο» (Βrustier / Deloy / Escalona 2014:11)– και εμφανίζε-
ται ως δύναμη αξιώσεων, αφετέρου αποτελεί μια δύναμη 
απρόβλεπτη και ευάλωτη.

Καταλήγοντας, τα εκλογικά στοιχεία που επεξεργαστή-
καμε κατέγραψαν σημαντικές τάσεις στον «εκλογικό χάρτη» 
της δυτικοευρωπαϊκής ριζοσπαστικής αριστεράς, οι οποίες 
χρειάζονται περαιτέρω ερμηνεία πέραν των γενικευτικών 
συμπερασμάτων. Απαραίτητη επιστημονικά κρίνεται η με-
λέτη της συνδυασμένης εκλογικής δυναμικής των κομμα-
τικών οικογενειών (σοσιαλδημοκρατία, κεντροδεξιά, ακρο-
δεξιά κλπ.). Εκείνο που παρουσιάζει ιδιαίτερο ερευνητικό 
ενδιαφέρον είναι να διερευνηθούν οι επιμέρους ανεξάρτη-
τες μεταβλητές (οικονομία, εκλογικό σύστημα, κομματικό 
σύστημα, πολιτικές συγκυρίες), ώστε να δοθεί μια πληρέ-
στερη εικόνα του ευρωπαϊκού εκλογικού τοπίου.

Post Scriptum:  
«Δεύτερη φορά αριστερά» against all odds
Οι πρόσφατες εκλογές της 20ής Σεπτεμβρίου επανέλαβαν 
το αποτέλεσμα των εκλογών του Ιανουαρίου. Με απώλεια 
λιγότερο από μία μονάδα (35,46% από 36,34% στις εκλο-
γές του Ιανουαρίου), ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές και η 
συνολική εκλογική δύναμη της ριζοσπαστικής αριστεράς 
(ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, ΛΑΕ και ΑΝΤΑΡΣΥΑ) ανήλθε στο 44,72% 
(42,45% στις εκλογές του Ιανουαρίου), επίδοση που απο-
τελεί ρεκόρ στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες. Οι δυνάμεις 
της ριζοσπαστικής αριστεράς ενισχύονται στις πρόσφατες 
εκλογές, καθώς προστίθεται σε αυτές το ποσοστό της νε-
οσύστατης Λαϊκής Ενότητας. Οι εκλογές του Σεπτεμβρίου 
αποτέλεσαν ένα επιπλέον σκαλοπάτι στη μακρά πορεία 
ανασύνθεσης του κεντροαριστερού χώρου (Μοσχονάς 
2015).

 Ο ΣΥΡΙΖΑ παρέμεινε κεντρικός παίκτης στο εσωτερικό 
του ελληνικού κομματικού συστήματος και αδιαμφισβή-
τητος ηγέτης της ριζοσπαστικής αριστεράς στο σύνολο της 
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